BMS Technische Abteilung Lenzburg
Berufsmaturpriifung 2009 / Mathematik 1 / 4aPM4 Seite 1/2

Mathematik Teil 1

Bestimmungen:

s Prifungszeit: 120 Minuten

s Erlaubte Hilfsmittel: keine

e Der Losungsweg muss bei jeder Aufgabe eindeutig ersichtlich sein. Skizzen und Berechnungen
{Berechnungsterme, algebraische Ausdriicke) gehdren auf das abzugebende Blatt.

s Falsche Losungsanséatze und ungiltige Ergebnisse sind deutlich durchzustreichen.

¢ F(r die Note 6 sind 18 Punkte von 22 Punkten notwendig.

1. Vereinfachen Sie soweit wie mdglich: (4Pt.)
y3n+1 _ 2y3n +y3n—1 \/ o 3 T
a) y2n+l _y2n—1 b) a - Vb Nd b
1 [ IR
9 1%} M;g(z] g 2198 )+ 7log, (77 )+ g, 8D

2. Bestimmen Sie den Definitionsbereich der Terme und die Lésungsmengen fir x

3 2

a < 2 Pt.
) x+4 x-3 ( )
b) x* —2x—15<0 (2 Pt)
2
3. Bestimmen Sie von der rationalen Funktion y = w (2 Pt.)
x —
a) die Asymptoten
b} den Schnittpunkt der Asymptoten
4. Stellen Sie d als Linearkombination von 4,5 und¢ dar. (2 Pt.)
1 1 0 1
d=|10 i={2] b=|2| &=|0
-3 0 -2 -3
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5. Gegeben sei die Parabel p: y=—x>+ A(x +1)
a) Fur welche Parameter A besitzt die Parabel keine Schnittpunkte mit der x-Achse? (1 Pt.)

b) Setzen Sie fur & den Wert -3 ein und bestimmen Sie den Scheitelpunkt S. (1Pt)

6. Losen Sie die Gleichungen nach x auf:

1g[(4+x)-x}
a) 2x -2 1 (2 Pt
lg(iﬁ}ﬂg((xw)-(zx—z)]
x+3 X
b) e** =3-2¢" (2 Pt)

7. Eine ovalférmige Rennbahn von 400m Lénge wird ge-
plant, so dass das rechteckférmige Stiick fiir weitere

Sportanlagen genutzt werden kann und deshalb einen |
maximalen Flacheninhalt aufweisen soll. Wie gross _.
muss der Radius der Halbkreise gewéhlt werden. Be- & 4

rechnen Sie das Resultat in Metern.
Setzen Sie fir die Zahl n der Einfachheit halber den Wert 3%ein. (2 Pt.)

8. Der gut trainierte Pirmin und sein jungerer Bruder Balz trainieren mit ihren Fahrradern auf
einer Rundstrecke von genau 6 km Lange. Starten sie beide in der gleichen Richtung, so
wird Balz nach 20 Minuten tberrundet, starten sie hingegen in entgegen gesetzten Rich-
tungen, kreuzen sie sich bereits nach 6 Minuten und 40 Sekunden. Berechnen Sie die Ge-
schwindigkeit von Pirmin in km/h, unter der Voraussetzung, dass die Brider mit konstanten
Geschwindigkeiten unterwegs sind. (2 Pt.)
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Mathematik Teil 1 (L6sungen)

Bestimmungen:

o Prifungszeit: 120 Minuten

e Erlaubie Hilfsmittel: keine

o Der Ldsungsweg muss bei jeder Aufgabe eindeutig ersichtlich sein. Skizzen und Berechnungen
(Berechnungsterme, algebraische Ausdriicke) gehdren auf das abzugebende Blatt.

» Falsche Lésungsansétze und unglitige Ergebnisse sind deutlich durchzustreichen.

o Fir die Note 8 sind 18 Punkte von 22 Punkten notwendig.

1. Vereinfachen Sie soweit wie moglich:
in-1

3nil . In .
a) L BN Yo (1PL)
y Hn+ —y 84 y+1 V
3

b) ya b Na b =a* (1Pt)
1

0 1g(‘} g}—lg«w (1Pt)
x

—1089(7)+ 1039 7 1)+ 10g9(81)——(log9(7)+10g9( "‘))+l.2
B 2 4 (1Pt)

- %(mgg (-7 )+05=05

2. Bestimmen Sie den Definitionsbereich der Terme und die Lésungsmengen fir x

3 2
—43
x+4<x—3 { }
2 3 _2x+8-3x+9 _ 17 -x
0 2 Pt.
B0 T3 x4~ AN AN (&P
={x|3<x<17vx<—4}
x?-2x-15<0
b) (x+3)(x—35)S0>D=R->(x+)Nx-5=0=>x=-3Ax,=5= (1Pt)

L={-3<x<5}
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3. Bestimmen Sie von der rationalen Funktion

a) die Asymptoten (1Pt)
b} den Schnittpunkt der Asymptoten (1PL)
_ 4x* —10x+9

= 4x-2+i — y, : Parallele zur y - Achse durch x = 2 und
x-2 x—2

y, =4x-2
Sy, =4x-2fiirx=2=3(2/6)

4. Stellen Sie d als Linearkombination von 4,5 und ¢ dar. (2 Pt.)
1 1 0 1
d=|10 i={2] b={2]| E=|0
-3 0 -2 -3
l=x+z

10=2x+2y |»>x=1l-zAx=5-y=1l-z=5-y>z=y-4=>-3=-2y-3(y—-4) > y=3
~3=-2vy-3z

x=2%z=-1-d=23+3h~¢C

5. Gegeben sei die Parabel p: y =—x" + A(x+1)
a) Fiir welche Parameter ) besitzt die Parabel keine Schnittpunkte mit der x-Achse? (1 Pt.)

y =—x? + Ax + A - keine Schnittpunkie > D<0 > b* —dac = > -4-(-1)- 1 <0
B +4150> 1P +41=0=> 4, =0A4, =-4>-4<1<0

b) Setzen Sie fur A den Wert -3 ein und bestimmen Sie den Scheitelpunki S. (1 Pt.)
2
X :_,,é_:_“_Bﬂ_Ls_)ys =_(_§J u3.[_§Jm3=_2+2_3:M=_3
2a -2 2 2 4 2 4 4

= S(=1,5/-0.75)

6. Losen Sie die Gleichungen nach x auf:
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(4+x)-x
'g[ 2x—2]
X+4 (x+3)-(2x-2)
oyrs) o )
lg(x +4) +1g(x) = 1g(2x - 2) = lg(x + 4) — [g(x + 3) + lg(x + 3) +1g(2x — 2) — [g(x)
2lg(x)-2ig(2x-2)=0

a) ig( X ) =0 [exponieren zur Basis 10 2 Pt
2x -2
X _4
2x-2
X=2X-2
x=2=L={}
e =3 -2¢"
Substitution:e* =y =
y?=3-2y
b y?+2y-3=0=(y-Ny+2)=0=y,=1Ay, =-2 ‘ 2 Pt.
e*=1 |n
X =In(1)

e* =-2 (keine Losung) = L = {n(1)} = {0}

7. Eine ovalférmige Rennbahn von 400m Lénge wird
gepiant, so dass das rechteckférmige Stiick flr wei-
tere Sportaniagen genutzt werden kann und des-
halb einen maximalen Flacheninhalt aufweisen soll.
Wie gross muss der Radius der Halbkreise gewéhit
werden. Berechnen Sie das Resultat in Metern und

setzen Sie fir die Zahl = der Einfachheit halber den Wert 3% ein. @Pt)

I=400=2x+2r11:——>x:ﬂ)%=200-m

A=y =2rx=2r-(200 —rn)=—2r’n + 400r

X = b 400 ~100—100—32m
T 2a  —4n = 25 =
8

8. Der gut frainierte Pirmin und sein jingerer Bruder Balz trainieren mit inren Fahrradern auf
einer Rundstrecke von genau 6 km Lange. Starten sie beide in der gleichen Richtung, so
wird Balz nach 20 Minuten iberrundet, starten sie hingegen in entgegen gesetzten Rich-
tungen, kreuzen sie sich bereits nach 6 Minuten und 40 Sekunden. Berechnen Sie die Ge-
schwindigkeit von Pirmin in km/h, unter der Voraussetzung, dass die Briider mit konstanten

Geschwindigkeiten unterwegs sind. (2 Pt.)
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X :v von Pirmin

y:vvonBalz

s=vi—»

6'000m =20-60"x-20-80"y

6'000m =(6-60+40)"x+(6-60+40)"y >

6'000 + 1200y _54
1200

1200x — 1200y =6'000 - x =

400x + 400y =6'000 —

400(5 + y) + 400y = 6'000

2000 + 400y + 400y =6'000

800y = 4'000
y=5-x=5+5=10m/s=36km/h
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Mathematik Teil 2

Bestimmungen:

Prifungszeit: 120 Minuten

Erlaubte Hilfsmittel: Formelsammiung / TR T1-89
Der Losungsweg muss bei jeder Aufgabe eindeutig ersichtlich sein. Skizzen und Berechnungen (Berechnungs-
terme, algebraische Ausdriicke) gehtren auf das abzugebende Biatt.

Falsche Lésungsansatze und ungiiltige Ergebnisse sind deutlich durchzustreichen.
Fur die Note 6 sind 26 Punkte von 31 Punkten notwendig.

Losen Sie folgende Gleichungen von Hand nach x auf fir 0° < x < 360°. Machen Sie die Proben
und schreiben Sie die Losungsmengen auf. Der TR kann als Kontrolle eingesetzt werden.
a)sin(2x) =2-sin(x) (1 Pt.)
b) sin(x) =1+ cos(x) ( 2Pt.}

Wenn man in einem Wirfel mit Kantenidnge s aile Seitenmitten mitei-
nander verbindet, erhalt man einen sogenannten Kuboktaeder.
Driicken Sie

a) das Volumen des Kuboktaeders mit s aus (Vy=f(s)), (1 Pt}

b} die Oberflache des Kuboktaeders mit s aus (0x=f(s)) (1 Pt.)

¢) das Verhalinis Viypoktaeder - Vwartel IN % aus. {1 PL.)

Seite 1/2

Einem gleichschenkligen Dreieck mit a = b = 30 cm soll ein Quadrat einbeschrieben werden.

a) Dricken Sie die Quadratseite s als Funktion des Winkels y und der Seite a aus (s = f(a,y)).
(2 Pt)

b) Fur welchen Winkel y wird das Quadrat, bzw. s maximal? Bestimmen Sie
Ymax Mit Hilfe des Rechners. (1Pt.) s
= Falls Sie Aufgabe a) nicht [6sen kdnnen, bestimmen Sie auf dem TR b a
Yumax fUr folgende Funktion: 10-cos(x)

1

tan(x)

c) Ist das Resultat von Aufgabe b) von der Seitenlange a abhangig. Begrinden Sie kurz. (1 Pt.)

Gegeben sind die folgenden Raumkoordinaten A(1/2/-2);B(1/1/1),C(3/0/-4);D(2/-3/2) im

rechtwinkligen Koordinatensystem mitex = e,= e, = 1 cm.

a) Berechnen Sie den Umfang des Dreieckes ABC. (2Pt.)

b) Berechnen Sie die Fidche des Dreieckes ABC. (2 Pt )

¢) Berechnen Sie die Koordinate z des Ortsvektors = OD s0 dass dieser rechtwinklig auf OA
steht. {1 Pt.)

Vor dem Bﬁ eines horizontal verlaufenden Tunnels soll sei-
ne Lénge AB bestimmt werden. Zu diesem Zweck wird im

Tal eine ebenfalls horizontale Standlinie AC = 352.71m ab-
gesteckt, die mit der Bergspitze S sowie dem Tunneieingang
B in einer Vertikalebene liegt. In S werden folgende Winkel

gemessen: o = 26°30%; B = 40°25° und y = 32°20".Bestimmen

Sie die Strecke AB. (2 Pt.)
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8.

10.

Eine mit der Langsseite nach Siiden ausgerichtete |

Dachflache soll mit Solarzellen so bestiickt werden, dass e

die Sonnenstrahten dann rechtwinklig auf die Dachflache !

auftreffen, wenn die Sonnenstrahlen einen Winkel von S . N

55° gegenliber der Horizontalen bilden. Die gegen Nor- 7.4m

den gerichtete Dachbreite ist gegeben und betragt 7.4m. - .

Im Grundriss betragt die gesamte Dachbreite 12m. AT !

a) Berechnen Sie die Dachneigung «. {1 Pt.)

b) Berechnen Sie die méglichen Dachwinkel y. (2 Pt.)

c) Berechnen Sie die méglichen mit Solarzellen
bedeckbaren Fidchen auf der Stidseite, wenn die
Dachidnge in Ost-West-Richtung 15m betragt. (1 Pt.)

F 3
A4

55,

iz v

Eine Schussvorrichtung fiir Bélle schiesst einen Ball im Punkt P {4.0m / 2.0m) los. Der Ball erreicht
auf der parabelférmigen Flugbahn seine maximale Héhe im Punkt Q (41m / 18m).

a) Bestimmen Sie die Funktionsgleichung der Flugparabel. Verwenden Sie das in der Aufgaben-
stellung verwendete Koordinatensystem. (2 Pt.)
b} Berechnen Sie die Wurfweite auf 1 dm genau. (1 Pt.)

{m)

[
>

Q(41/18)

P(4/2) P'{x/y)

Wurfweite

A
A 4

Der Zerfallsprozess von radioaktivem Uran 239 erfolgt exponentiell. Am Anfang waren 8.192'10%
radioaktive Atomkerne vorhanden, nach 4 Std. waren es noch 210" Berechnen Sie, nach welcher
Zeit die Halfte der vorhandenen Atomkerne zerfallen ist (sog. Halbwertszeit). (2 Pt.)

Ein Kapital ist auf Zinseszins angelegt. Nach 3 Jahren betrégt es Fr. 2'771.80, nach 5 Jahren
Fr. 2'969.20.

a) Wie gross ist der Zinsfuss? (1 Pt.)

b) Wie gross ist das Anfangskapital? (1 Pt.)

¢) Wie lange dauert es, bis sich das Kapital verdoppelt hat? (1 Pt.)

Ein Motorboot bendtigt fir eine 72 km lange Strecke auf einem Fluss 54 Minuten. Auf dem Riick-
weg braucht es 1 Stunde 48 Minuten. Berechnen Sie die Eigengeschwindigkeit des Bootes und
die Strémungsgeschwindigkeit des Flusses! (2 Pt.)
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Mathematik Teil 2 (L6sungen)

Bestimmungen:

Prifungszeit: 120 Minuten

Erfaubte Hiifsmittel: Formelsammiung / TR T1-89

Der Lésungsweg muss bei jeder Aufgabe eindeutig ersichtlich sein. Skizzen und Berechnungen (Berechnungs-
terme, algebraische Ausdriicke) gehtren auf das abzugebende Blatt.

Falsche Ldsungsansétze und unglitige Ergebnisse sind deutlich durchzustreichen.

Fir die Note 6 sind 26 Punkte von 31 Punkten notwendig.

2. Wenn man in einem Wirfel mit Kantenlédnge s alle Seitenmitten

L 8sen Sie Sie folgende Gleichungen von Hand nach x auf fir 0° < x < 360°. Machen Sie die
Proben und schreiben Sie die Lésungsmengen auf. Der TR kann als Kontrolle eingesetzt werden.
a) sin(2x)=2-sin(x) (1 Pt.)

by sin{x) =1+cos(x) (2 Pt)

Linke seite : sin(2x) = sin{x)cos(x) + cos(x) sin(x) = 2sin(x)cos(x) —»
2sin(x)cos(x) = 2sin(x)
sin(x)cos(x) = sin(x)
3) sin(x)- (cos(x)-1)=0
sin(x) = 0 —» x,, = 0°180°
cos(x) =1—> X,,, = 0%360° = L = {0°,180°360°}

J1-cos?(x) =1+cos(x)  |quadrieren

1-cos?(x) = 1+ 2cos(x) + cos*(x)

0 = 2-(cos(x) + cos?(x))

0 = cos(x) - (1+ cos(x))

cos(x) = 0 — x,, = 90%270°

cos(x) = -1 x; =180°

Proben:

sin(80°) = 1A 1+¢0s(90°) =1-i0.
sin(270°) = —1A 1+ cos(270°) =1 — falsch
sin(180°) = 0 A1+ c0s(180°) =0 - i.0.

= L = {90°,180°}

b)

miteinander verbindet, erhéit man einen sogenannten
Kuboktaeder.

Driicken Sie

a) das Volumen des Kuboktaeders mit s aus (Vx=f(s)), (1 Pt}
b) die Oberfliche des Kuboktaeders mit s aus (0x=f(s)) (1 Pt.)
¢} das Verhaltnis Viuboxaeder : Vworres in % aus. (1 Pt.)
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) £s 3
a) Vware— 8 Pyramiden Ve "Gz";_'%'%:%_)vp :%=§-8——>8VP =%:>
Vg =8° —% = % = ;ji

b} Ok =6 Quadrate + 8 gleichseitige Dreiecke

2

s? s s? s
d te:a=,f2-—x—-«/2 2= _(Karl)6.-— = 3s?
Quadra 7 "3 —>a 2( art) 2

2 2 2 2
Dreiecke:h2=(v—;~-«/:‘2— —(1-3‘\/5] LN S SN 35

3. Einem gleichschenkligen Dreieck mit a = b = 30 cm soll ein Quadrat einbeschrieben werden.
a) Driicken Sie die Quadratseite s als Funktion des Winkels y und der Seite
aaus (s =f(a,y)). (2 Pt)
b) Fir welchen Winkel y wird das Quadrat, bzw. s maximal? Bestimmen Sie
1max Mit Hilfe des Rechners. = Falls Sie Aufgabe a) nicht {ésen kdnnen, b s
bestimmen Sie auf dem TR yysx flr folgende Funktion: (1 Pt.)

¢) Ist das Resuitat von Aufgabe b) von der Seitenlénge a abhéngig. Be-
griinden Sie. {1 Pt.}

10-cos(x)
y=—7—"
tan(x)
i
cos(%]=f'—/\h=s+(h—s)/\hms= 2. = S =
a fan 1} 2-tan(lJ
a) 2 2
a- cos(;] a- sin[;]
—_——=8 oderi=a-sin[lJ—s-tan(lJ—>a-sin 1)=§+s-tan[ljz>s=—
1+ 1 2 2 2 2) 2 2 4 (y]
—+tan —
2-tan[%) 2 2

b} TR: Xmax = 76.89° {y = 14.4 cm)

¢) Nein, denn es handelt sich stets um &hnliche Dreicke!

4. Gegeben sind die folgenden Raumkoordinaten A(1/2/-2);B(1/1/1);C(3/0/-4),D(2/-3/2) im
rechtwinkligen Koordinatensystem mit e,:=e,=e, = 1 cm.




BMS Technische Abteilung L.enzburg
Berufsmaturpriifung 2009 / Mathematik 2 / 4aPM4 Seite 3/5

a) Berechnen Sie den Umfang des Dreieckes ABC. (2 Pt.)
b) Berechnen Sie die Fldche des Dreieckes ABC. (2 Pt}

¢) Die Koordinate z des Orisvektors ﬁ, falls dieser rechtwinklig zum Ortsvektor O_A. stehen soll.
{1 Pt)

1-1 0

AB=| 1-2 ]:[—1J:>|A_B'!=Jﬁ
1-(2)) |3
(3-1) (2

BC = 0-1]:[-1}:?{3’[:@
_4-1 |-5

3_1 2
AC=| 0-2 |=]-2 :>[K61=J1—2—>Uw12,1cm
~4-(-2)) (-2

Ao cosa=20°AC 0O 2+(N (2 +3:(2) 365148 5 0 = 111.41°
|ABI.[A(3| J10-12
h: sin(180° - at) = sin{c) a!h:=|—> h =]E€:[ - sin(at) = v12 - sin(68.58) = 3.22cm
AC

A= ’Kél ‘e _ J10cm - 322cm

51cm?
2 2 ~

2 1
{—3]0[ 2 ]=0—>2-1+{-3)-2+z-(—2)=—4+22==0—>z=—2
z -2

5. Vor dem Bau eines horizontal verlaufenden Tunnels soll sei-
ne Lange AB bestimmt werden. Zu diesem Zweck wird im

Tal eine ebenfalls horizontale Standlinie AC = 352.71m ab-
gesteckt, die mit der Bergspitze S sowie dem Tunneleingang
B in einer Vertikalebene liegt. In 8 werden folgende Winkel

gemessen: 0=26°30° B = 40°25 und y = 32°20". Bestimmen

Sie die Strecke AB. (2 Pt)

Winkel ASB= ¢ = 180° — (ot +  +¥) = 80.750°
Winkel SAB =5 =y + 0. = 58,833°
Winkel ABS = ¢ = 180° - for + y + ) = 40,417°

AS: Siha _siny 55 _AC-sinY _ 455 783m
AC AS sina.
AB: Sine _sine  _sine-AS  ois 6om

AS X sing




BMS
Berufsmaturpriifung 2009 / Mathematik 2 / 4aPM4

Technische Abteilung Lenzburg
Seite 4/5

6. Ein mit der Langsseite nach Silden ausgerichtete Dach-
flache soll mit Solarzellen so bestlickt werden, dass die
Sonnenstrahlen dann rechtwinklig auf die Dachfldche
auftreffen, wenn die Sonnenstrahlen einen Winkel von
55° gegenliber der Horizontalen bilden. Die gegen Nor-
den gerichtete Dachbreite ist gegeben und betragt 7.4m.
Im Grundriss betragt die gesamte Dachbreite 12m.

a) Bersechnen Sie die Dachneigung «. (1 Pt}

b) Berechnen Sie die maglichen Dachwinkel y.(2 Pt.}

¢) Berechnen Sie die mdglichen mit Solarzellen
bedeckbaren Fldachen auf der Siidseite, wenn die
Dachldnge in Ost-West-Richtung 15m betragt. (1 Pt.)

a) o =180°-(90°+55°) =35°

siny sino . 12m-sina
—= — siny = ————r
12m 7.4m 7.4m

A
Y

ot

= 68.45° =y, —> v, = 180° —68.45° =111.55°

b, =122 +7.42 -2.12.7.4 .c0s76.55° ~ 12.54m — A, = 12.54m-15m = 188.1m?
b, =122 +7.42 —2.12.7.4.c0s33.45° ~ 7.11m —> A, = 7.11m-15m = 106.7m”

7. Eine Schussvorrichtung fir Balle schiesst einen Ball im Punkt P (4.0m / 2.0m} los. Der Baill erreicht
auf der parabelférmigen Flugbahn seine maximale Héhe im Punkt Q (41m/18m

a) Bestimmen Sie die Funktionsgleichung der Flugparabel. Verwenden Sie das in der Aufgaben-

stellung verwendete Koordinatensystem. (2 Pt.}
b) Berechnen Sie die Wurfweite auf 1 dm genau. {1 Pt}

a

Q(41/18)

P(4/2) P'(78/2)

Wuriwsite

a) Funktionsgleichung

16a  4b ¢ |2 TRTI. 86 [(- 0.011687)0.958364)(—1.64646] —
1681a 41 c/=/18 " §(x) = -0.011687x2 + 0.958364x —1.64646

8084a 78b ¢ (2

b) Wurfweite: y = 0: —0.011687x? + 0.958364x —1.64646 =0

TR: %4 = 1.76; %o = 80.24

Wurfweite: 80.24m - 4m =~ 76.2m
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8. Der Zerfallsprozess von radioaktivem Uran 239 erfolgt exponentiell. Am Anfang waren 8.19210%
radioaktive Atomkerne vorhanden, nach 4 Std. waren es noch 210", Berechnen Sie, nach welcher
Zeit die Halfte der vorhandenen Atomkerne zerfallen ist (sog. Halbwertszeit). (2 Pt}

19
a:2.10° =8.192-10% -a* a =410 -0.125
8.192.10

0(0.5) 1 ,
0.5K, =K, -0.125' = t = — 992 __ 1y _ soMinut
oo =17 g0.125) 3 /==

9. Ein Kapital ist auf Zinseszins angelegt. Nach 3 Jahren betrégt es Fr.
2'771.80, nach 5 Jahren Fr. 2'969.20
a) Wie gross ist der Zinsfuss? (1 Pt}
b) Wie gross ist das Anfangskapital? (1 Pt.}
c) Wie lange dauert es, bis sich das Kapital verdoppelt hat? (1 Pt.)

2'9069.20 =2771.8.2°¥ 5a=1.035=p=3.5%
_2771.8

2771.8 =K, -1.035° > K, 8 _ 2500Fr
1.035
2.2'500 = 2500-1.035' = t = —92)__ 2015 ~ 20 Jahre
Ig(1035) £ Janre

10. Ein Motorboot bendétigt fr eine 72 km lange Strecke auf einem Fluss 54 Minuten. Auf dem Rick-
weg braucht es 1 Stunde 48 Minuten. Berechne die Eigengeschwindigkeit des Bootes und die
Stromungsgeschwindigkeit des Flusses! (2 Pt.)

Gesamigeschwindigkeiten.
Hinfahrt: 72 km : 0,9 h = 80km/h ; Ruckfahrt: 72km : 1.8] = 40 km/h
VBoot = X | VFiuss = ¥

Xx+y=_80
X—y=40 - x=60km/hAy=20km/h




